
16 № 1(32), 2011

Головними пріоритетами електрон-
ної форми навчального видання вва-
жається те, що [4, 23; 5]:

· вони дають змогу побачити не
тільки текс, а й ілюстрації динамічних
явищ;

· контрольні тести допомагають пе-
ревірити рівень своїх знань;

· можна оперативно знаходити по-
трібний матеріал.

Електронний підручник має дві скла-
дові [3, 16–17]:

програмний компонент, що включає
низку модулів: можливість роботи із
змістом навчальної дисципліни, пошук
потрібного навчального матеріалу, за-
безпечення роботи з навчальними зав-
даннями, управління навчальним про-
цесом (реалізація зворотного зв’язку);

педагогічно-дидактичний компонент,
що виконує основні функції електрон-
ного підручника, мотиваційно-стимулю-
вальну, інтегрувальну, інтерактивну
тощо.

Отже, електронний підручник забез-
печує інтерактивність, індивідуальність
та доступність навчання.

Однак, крім переваг, таке видання
має ряд недоліків, головними з яких
виступають наступні:

· не є гарантом високих результатів
навчання;

· виникають складності з відбором і
побудовою навчального матеріалу;

· відсутній єдиний підхід до створен-
ня ілюстративного матеріалу [3, 16–17].

Але в міру розвитку сучасних форм
навчання саме електронний підручник
повинен становити основу, ядро на-

вчально-методичного забезпечення дис-
ципліни, адже дає змогу збільшувати
обсяг інформації, що передається, ура-
ховувати особливості дисципліни.

Таким чином, важлива роль профе-
сійної компетентності, спілкування в су-
часному світі виводить проблему фор-
мування готовності майбутніх спе-
ціалістів до професійної діяльності
однією з пріоритетних. Оскільки го-
товність до професійного спілкування –
це суттєва передумова ефективної діяль-
ності молодої людини після закінчення
вищого навчального закладу, а також
швидкої адаптації до умов праці і по-
дальшого професійного самовдоскона-
лення. У широкому науковому ро-
зумінні професійна компетентність роз-
глядається як володіння знаннями, які
дозволяють робити висновки про що-
небудь, висловлювати вагому автори-
тетну думку. Тому забезпечувати ґрун-
товні знання й покликані підручники –
традиційні та електронні, оскільки вони
дозволяють діяти самостійно та відпо-
відально.
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Мета: визначення та розкриття по-
нять “професійна компетентність”;
окреслення оптимальних шляхів фор-
мування вмінь та навичок, якими сту-
денти повинні оволодіти в процесі на-
вчання.

Пріоритетним завданням сьогодні є
формування та підтримка висококвалі-
фікованого спеціаліста, що може ефек-
тивно працювати в кризових умовах
нашого суспільства. Сучасні концепції
освіти пропонують відмовитися від тра-
диційних знань, умінь, навичок і пере-
орієнтуватися на ключові компетенції в
інтелектуальній, суспільно-політичній,
комунікаційній та інших сферах діяль-
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ності. Утвердження особистісно орієн-
тованої моделі освіти передбачає роз-
виток особистості, здатної до рефлексії
власного досвіду, самореалізації. Тому
підготовка педагогічних кадрів має вра-
ховувати запити суспільства, забезпечу-
вати оптимальні передeмови для само-
вдосконалення особистості, розкриття її
потенційних можливостей та творчих
здібностей.

Основні вимоги до педагогічних
кадрів і рівня їхньої підготовки знайш-
ли відображення у Законах України
“Про освіту”, “Про вищу освіту”, Дер-
жавній національній програмі “Освіта”
(Україна ХХІ століття), Національній
доктрині розвитку освіти в Україні.
Особливого значення набуває пробле-
ма якісної підготовки випускників пе-
дагогічних вищих навчальних закладів
у зв’язку з їхньою майбутньою різнос-
торонньою працею, участю в розвитку
освіти, науки, виробництва, духовного
життя суспільства.

Актуальність проблеми професійної
компетентності майбутнього педагога є
багатоаспектною. Її розв’язання перед-
бачає формування професійно важли-
вих якостей у контексті концепції про-
фесіоналізації та обґрунтування на цій
основі педагогічних умов, які забезпе-
чуватимуть розвиток системи профе-
сійно значущих якостей педагога в про-
цесі фахової підготовки.

У багатьох європейських країнах
уже переглянуто навчальні програми та
внесено до них зміни, спрямовані на до-
сягнення студентами необхідних компе-
тенцій. Науковці працюють над тим,
щоб визначити їх обмежений набір, що є
найбільш важливим та може сприяти
досягненню успіху.

Термін “компетенція” за словнико-
вими джерелами трактується як добра
обізнаність із чим-небудь; “компетент-
ний” – який має достатні знання в певній
галузі. Компетентність  – це су-
купність компетенцій, яка охоплює три
аспекти: знання, уміння, навички, а та-
кож креативність, ініціативність, са-
мостійність, самоконтроль, самооцінку
[3, 445].

Поняття “компетенція” сприймаєть-
ся як похідне, вужче від терміна “ком-
петентність”. Компетенція – об’єктивна
категорія, суспільно визнаний рівень
знань, умінь і навичок у певній діяль-
ності.

Отже, компетентності можуть бути
виведені як реальні вимоги до засвоєн-
ня студентами сукупності знань, спо-
собів діяльності, на основі яких форму-
ються певні вміння й навички, що в су-

купності породжують якості особис-
тості, спроможної успішно діяти.

Слід зазначити, що єдиного підходу
до поняття “компетентність” немає. На
нараді концептуальної групи проекту
“Стандарт загальної освіти” сфор-
мульовано таке робоче визначення: “це
готовність використовувати засвоєні
знання, навчальні вміння та навички,
а також способи діяльності в житті для
вирішення практичних і теоретичних
завдань” [4].

Проблеми підготовки фахівців у
вищих закладах освіти досліджувалися
в роботах науковців: А. Алексюк, О. Аб-
дуліна, І. Богданова, В. Вергасов, І. Зя-
зюн, Е. Карпова, А. Маркова, В. Слас-
тьоніна, О. Щербакова та інші.

Питанням комунікативної компетен-
тності вчителів займалися І. Зязюн,
Г. Грінченко, О. Пометун О. Савченко та
інші.

У педагогіці професійної освіти ви-
користовують поняття “професійна
компетентність”, “професійно-педаго-
гічна компетентність”, “професійна ком-
петентність педагога”.

Дослідниця Г. Бєлєнька зазначає, що
професійна компетентність – це профе-
сійна підготовленість і здатність су-
б’єкта праці до виконання завдань та
обов’язків повсякденної діяльності.
Вона зумовлена когнітивним і діяльніс-
ним компонентами підготовки фахівця,
виступає мірою й основним критерієм
визначення його відповідності вимогам
праці. Основними складовими профе-
сійно-педагогічної підготовки виступа-
ють: психологічні, загальнодидактичні,
фахові знання, уміння та навички, а та-
кож особистісні професійні риси [4].

В. Сластьонін структуру професій-
ної компетентності розкриває через пе-
дагогічні вміння, які трактує як су-
купність послідовно розгорнутих дій,
що ґрунтуються на педагогічних знан-
нях, котрі вчений поділив на такі групи,
як уміння:

· “переводити” зміст процесу вихо-
вання в конкретні педагогічні завдання;

· побудувати й привести в дію логіч-
но завершену педагогічну систему;

· виділяти і встановлювати взаємо-
зв’язки між компонентами та фактора-
ми виховання, приводити їх у дію;

· урахувати й оцінювати результати
педагогічної діяльності [4].

Вагоме значення в оволодінні про-
фесійною компетенцією майбутнього
вчителя початкової школи займає мовна
та мовленнєва компетенції. За визначен-
ням академіка А. Богуш, мовна компе-
тенція – це засвоєння й усвідомлення

мовних норм, що склались історично у
фонетиці, лексиці, граматиці, орфоепії,
семантиці, стилістиці, та адекватне їх за-
стосування в будь-якій діяльності впро-
довж використання певної мови. Під
мовленнєвою компетентністю автор ро-
зуміє вміння адекватно й доречно кори-
стуватися мовою в конкретних ситуаці-
ях (висловлювати думки, бажання, на-
міри, прохання тощо), використовува-
ти для цього як мовні, так і немовні
(міміка, жести, рухи) та інтонаційні за-
соби виразності мовлення [2, 62].

Мовленнєву компетенцію у струк-
турі професійної відносять до базових,
які забезпечують реалізацію основних
функцій педагогічної діяльності. У кон-
тексті формування професійно-педаго-
гічної компетенції мовленнєву слід роз-
глядати як здатність і готовність до зас-
тосування майбутніми педагогами мов-
лення як основного засобу навчання і
виховання, оскільки особистість педаго-
га реалізується як мовна особистість,
котра на високому рівні володіє всіма
(вербальними і невербальними) засоба-
ми мовної виразності.

Цінність вищої освіти, професії, яку
опановує індивід, – це те, що повинно
культивуватися, виховуватися й розви-
ватися в навчальному закладі. Профе-
сійне самовизначення як складова час-
тина особистісного самовизначення –
процес тривалий, не обмежений у часі,
але залежний від вікових характеристик,
ситуацій, оточення, що має особливості
на кожному етапі становлення професі-
онала. Зокрема, його особливістю в пе-
ріод навчання у вищому навчальному
закладі є формування професійної са-
мосвідомості, основними категоріями
якої виступають прагнення до відкрит-
тя внутрішнього світу, виражена спря-
мованість на майбутнє, відносна стабіл-
ізація процесів самосвідомості, висока
самокритичність, помітний перехід від
орієнтації на оцінку інших людей до влас-
ної самооцінки, прагнення до самоствер-
дження у групі тощо.

У зв’язку з появою нових цінностей
у сучасній соціокультурній ситуації,
професіоналізму, компетентності, само-
реалізації, з одного боку, виникають
нові підходи до становлення професій-
ної компетентності майбутніх педагогів,
а з іншого, – постає ідея “зведення” осо-
бистісного розвитку до мети професій-
ного росту, розвитку, самопізнання та
самовдосконалення.

Ідеї цілісності, об’єднання особисто-
го й професійного розвитку людини
розробляються Е. Климовим, Т. Куд-
рявцевим, М. Гінзбургом та іншими.
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Основним фактором професійного ста-
новлення С. Рубінштейн, К. Альбухано-
ва-Славська вважають внутрішнє сере-
довище особистості, її активність,
здатність до рефлексії, потребу в само-
реалізації.

У психолого-педагогічній науці сфор-
мувалось декілька позицій щодо розроб-
лення цілісної концепції професіоналі-
зації. Найбільш поширена професійна
відповідність, у рамках якої процес про-
фесіоналізації трактують як формуван-
ня або досягнення професійної відпові-
дності, провідними критеріями якої ви-
ступають професійна успішність і задо-
волення працею (К. Гуревич, Н. Леви-
тов, К. Платонов).

Згідно з іншим підходом професіо-
налізацію розглядають як формування
певної ієрархії допрофесійної і профе-
сійної готовності до трудової діяльності.

Ще однією особливістю педагогіч-
ної діяльності є її творчий зміст. Важли-
вим бачиться не тільки предмет педаго-
гічної творчості – людина, що розви-
вається, але і її “інструмент” – осо-
бистість учителя-творця. Отже, твор-
чість у навчально-виховному процесі є
результатом праці та зусиль педагога,
що, у свою чергу, веде до створення
педагогічних інновацій. Останні – ре-
зультат творчого пошуку оригінальних
рішень різноманітних педагогічних про-
блем.

Професійна творчість – це знахо-
дження нетрадиційних способів розв’я-
зання професійних завдань, аналіз різних
ситуацій у ході навчального процесу,
прийняття професійних рішень. Резуль-
татом професійної творчості може бути:
нове розуміння предмета праці (нові
ідеї, концепції, принципи), новий підхід
до способів вирішення професійних дій
із предметом праці (нові моделі, техно-
логії), орієнтування на кінцеве отриман-
ня результатів тощо. Професійна твор-

чість опирається на професійну май-
стерність, досвід фахівця, але трапляєть-
ся й таке, що останній переходить на цей
рівень раніше, аніж опановує май-
стерність, знаходячи й пропонуючи про-
фесійні рішення, що дуже важливо роз-
вивати у студентів педагогічних спе-
ціальностей. Слід зазначити, що тільки
творчий учитель може сформувати
творчу особистість вихованця, допомог-
ти йому виявити свої нахили та здібності,
самоактуалізуватися.

Самоосвітня діяльність людини –
найбільш активний і плодотворний етап
у формуванні професійної компетент-
ності педагога. За словами відомого пе-
дагога К. Ушинського, учитель живе до
тих пір, поки вчиться, як тільки пере-
стає вчитися, у ньому вмирає вчитель.

Важливим чинником професійного
становлення майбутніх учителів-по-
чатківців є проходження педагогічної
практики. Саме вона дозволяє студен-
там спробувати себе в такій ролі, зро-
зуміти психологічні особливості молод-
ших школярів, переконатися в правиль-
ності вибору майбутньої професії. Вод-
ночас у них формується уявлення про
вимоги, що ставляться до професійно
важливих якостей особистості вчителя,
відбувається переосмислення важли-
вості тих чи інших якостей.

З метою виявлення у студентів пріо-
ритетності професійних умінь і навичок
майбутнього педагога нами проведене
анкетування. Дані засвідчують, що рей-
тинг до і після проходження педагогіч-
ної практики значно змінився, у чому
переконують отримані результати. Так,
на перше місце студенти ставили: само-
вдосконалення професійної діяльності
(45%); роботу над собою (38%); само-
освіту (34%); педагогічну творчість
(32%); розвиток комунікативних здібно-
стей (25%); любов до професії, дітей
(18%).

Крім того, вважаємо, що не менш
важливими якостями виступають напо-
легливість, діловитість, чіткість, умін-
ня бачити нове в навчальному закладі.

Отже, основним фактором профе-
сійної готовності майбутнього вчителя
до роботи в школі є професійна адапта-
ція студентів, яка відбувається під час
проходження педагогічної практики і має
за мету сприяти формуванню вміння
застосовувати набуті теоретичні знан-
ня та навички в ході практичної діяль-
ності. Наявність професійного інтере-
су, прагнення до самовдосконалення
змушують до конкретної роботи над
собою, розвитку необхідних знань,
умінь і навичок.
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Головне завдання початкових класів – це навчити дитину вчитися, сфор-
мувати інструмент, без якого дитина стає невстигаючою, нездібною… Цим
інструментом є п’ять умінь: вміння спостерігати, думати, висловлювати думку
про те, що бачу, роблю, думаю, спостерігаю, читати, писати.

В. Сухомлинський


